

海南“出岛难”究竟难在哪儿?

春节假期已结束,不少人却被困在返程路上。这几天,海南旅游返程出岛难的问题再次引发广泛关注。出岛火车票抢不到、出岛机票仅剩万元公务舱、新能源车主出岛过海船票“一票难求”……不少网友反映“出岛难”问题。据了解,从2月13日(正月初四)开始,海南全省出现出岛客流高峰。“出岛难”问题并不是第一次出现,2018年春节返程高峰,因大雾天气影响,曾出现过出岛车辆大量滞留的现象。为何“出岛难”问题再次出现,究竟难在哪儿?

大量需求与有限供给

今年春节假期,进岛旅游人数增多,导致出岛需求增多。2024年春运海南客流大增,整体同比增长在30%以上。无论是航空客运、铁路还是轮渡客流量,都超过2019年同期。

受市场供需关系影响,返程高峰期的出岛机票很紧张,部分时间段部分航线的经济舱机票已基本售罄,剩余少量高价机票主要是公务舱机票。为了解决离岛难题,海

南方面通过更换宽体机、增加航线等方式提升运力。

琼州海峡的天然隔断,导致出岛交通方式有限,且极易受天气因素影响。截至目前,琼州海峡尚未有跨海大桥或海底隧道贯通,因此海南进出岛只能选择飞机或者轮渡,火车和汽车都需要通过轮渡越过琼州海峡。一旦出现恶劣天气,达不到安全通航条件,轮渡就会停摆,在码头滞留的车辆便会排起长龙,这也导致出岛速度减慢。

春运期间,琼州海峡上的轮渡船已是满负荷运转,除非遇到大雾锁航等特殊情况,全部都是24小时不停航。2月17日,据相关工作人员介绍,单日出岛小车数量已近2万辆,旅客接近10万人。

新能源车乘船有“特殊要求”

今年出岛需求结构发生变化,自驾游旅客尤其是新能源车主增多,而新能源汽车乘船有“特殊要求”。

2023年12月6日,海南省交通运输厅、海南海事局印发《琼州海峡新能源车辆滚装运输作业指

南》,其中要求:船公司根据所属船舶实际情况,每航次载运新能源车辆的数量不得超过船舶载车定额(以小车计)的10%,且总数不超过18辆,电动货车(大客车)与电动小客车折算比例按照1:3进行换算,换算后数量不超过装载的总数限制。据海南海峡航运股份有限公司介绍,由于新能源电动汽车主要靠电能提供动能,在车辆高温暴晒或充电不当等情况下,可能引发自燃导致火灾。一旦失控,将会严重破坏船舶,并威胁到人员生命安全。

目前,海南已增售新能源小车专班的车票,但仍有买不到票的新能源车主。对此,海南推出“人走车留”的出岛备选“第二方案”,即车辆“托运出岛”措施。

如何解决?

■建设跨海通道

关于建设琼州海峡跨海通道比如建跨海大桥、海底隧道等的讨论,已持续多年。

在琼州海峡上修建跨海大桥,究竟有多难?港珠澳大桥总工程师

苏权科曾表示,从技术上来讲,比港珠澳大桥更具挑战性,“最大的难度之一是中间有海沟、海水更深;第二是地质覆盖层更深;第三是自然环境更恶劣,包括风的因素。”但他也表示,跨海通道的建设,无论是桥梁还是隧道,相信未来能够解决这些技术问题。

■提前预判储备运力

比如提前储备运力。在春节等旅游旺季,民航相关部门能否提前协调航空公司为海南返程高峰预留运力增加的空间,确保在运力不足的时候及时补充。

比如提前预警和限流。针对旅游旺季自驾出岛容易排长队的现象,考虑是否有必要对进岛车辆实施限流措施,并及时发布相关预警。

目前海南省正在联合广东省大力推进琼州海峡港航一体化,协调推动琼州海峡两岸相关配套基础设施建设。将考虑开行快船、水上飞机等多种运输模式,为旅客进出岛提供更加便捷的条件。

(据《北京晚报》)



采收春茶

2月19日,蓬塘村茶农在采收春茶。当日是雨水节气,广西壮族自治区兴业县山心镇蓬塘村茶农紧抓农时,采制春茶。近年来,兴业县大力发展战略性新兴产业,全县茶园面积2万多亩,年产值约1.8亿元。

摄影/新华社记者 曹祎铭

“游客未买手镯被赶下车”?通报来了

新华社消息 云南省丽江市文化和旅游局2月18日通报,近日,丽江市文化和旅游局收到“游客未买手镯被赶下车”的反映,该局对涉事旅行社及导游进行立案调查。

经调查,田某某一行5人与云南国游国际旅行社有限公司昆明分公司签订旅游合同,与其他36人组成一个旅游团队。该公司委托云南金树叶国际旅行社有限公司负责接待,导游张某提供跟团服务。根据行程安排,2月13日上午,导游张某和团队到束河古镇一珠宝店,未发生强制购物。期间,导游张某按照旅行社要求,未征得游客书面同意,委托其他旅行社履行包价旅游合同,提出为田某某一行5人换车,双方发生分歧。经调解,旅行社单独安排车辆继续保障田某某一行5人在丽行程。2月15日上午,结束在丽行程后返程。

经查实,云南金树叶国际旅行社有限公司违反了《中华人民共和国旅游法》第六十九条之规定,丽江市文化和旅游局依据《中华人民共和国旅游法》第一百条第三项之规定,拟对云南金树叶国际旅行社有限公司作出吊销旅行社业务经营许可证的行政处罚;拟对直接负责的主管人员黄某作出罚款2万元的行政处罚;拟对导游张某作出罚款2万元、暂扣导游证3个月的行政处罚。以上处罚决定将在有关法定程序终了后作出。若发现其他违法违规行为,将依法查处。

连霍高速甘肃段返疆滞留车辆已全部疏解

新华社消息 记者2月18日从甘肃省高速公路路警联合指挥中心了解到,因极端天气而滞留高速的返疆车辆已全部疏散放行。目前,交警部门已解除高速公路远端管制,甘肃进疆路网全部恢复正常通行。

17日,新疆及甘肃部分地区出现大风沙尘天气,导致连霍高速进疆部分路段实施交通管制,滞留车辆一度长达10公里。沿线各县区开放体育馆、学校等各类场馆,提供免费住宿和物资,同

时开展道路清扫作业,公安交警部门共计出动警力3423人次、警车746辆进行保障。

甘肃省高速公路路警联合指挥中心主任梁胜武介绍,18日7时许,新疆解除高速公路交通管制,8时许,滞留车辆开始缓慢放行,部分冰雪较厚路段警车压速带道,保障交通安全。截至13时30分许,连霍高速公路柳园段积压车辆已全部放行完毕,全省高速路网恢复正常通行。

(胡伟杰)

●也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚19日说,胡塞武装对在亚丁湾航行的一艘英国货轮实施了导弹打击,并成功击中目标,货轮遭“灾难性损害”,目前已无法航行。美国中央司令部18日发表声明说,美军在17日对胡塞武装目标进行了5次“自卫性质”的空袭。声明还说,胡塞武装首次使用了无人水下航行器,试图在红海航线发动攻击。